

KS. ANTONI REGINEK

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI NAUKOWEJ, DYDAKTYCZNEJ I GOSPODARCZEJ WYŻSZEGO ŚLĄSKIEGO SEMINARIUM DUCHOWNEGO W KATOWICACH W ROKU AKADEMICKIM 1995/96¹

W *Dyrektorium o postudze i życiu kapłanów*, wydanym przez Kongregację ds. Duchowieństwa, seminarium duchowne zostało określone jako kolebka powołania i szkoła pierwszego doświadczenia życia w komunii (n. 32). Dla kandydata do kapłaństwa seminarium duchowne jest początkiem intensywnej pracy nad sobą zmierzającej do „pogłębienia i przyjęcia w harmonijnej syntezie, tak formacji duchowej jak i ludzkiej, intelektualnej oraz duszpasterskiej” (n. 70).

Powyższe cele przyświecały działalności naszej diecezjalnej „Almae Matris” w jej kolejnym - 66. (16. w Katowicach) roku akademickim. Był to okres podjęcia dalszego intensywnego wysiłku wychowawców, wykładowców i samych studentów, aby jak najlepiej przygotować się do pracy w Winnicy Pańskiej. Temu celowi służyły też liczne wykłady, pouczenia wychowawcze i cykliczne konferencje głoszone przez rektora, ojców duchownych, przy współudziale naszego księdza arcybiskupa.

Pod koniec roku akademickiego nastąpiła zmiana w gronie seminaryjnych wychowawców. Dotychczasowy prefekt ks. mgr Eugeniusz Kurpas, po 7 latach pracy wychowawczej i formacyjnej w Seminarium przeszedł do pracy duszpasterskiej jako proboszcz parafii św. Michała w Michałkowicach, a na jego miejsce ks. arcybiskup wyznaczył ks. lic. Andrzeja Nowickiego, wikariusza parafii św. Marii Magdaleny w Tychach, zaangażowanego w katechizacji tyskich szkół średnich.

Był to kolejny rok współpracy naszego Seminarium z Papieską Akademią Teologiczną w Krakowie, wchodzącą w rok wielkiego jubileuszu 600-lecia, z którą to uczelnią jesteśmy związani umową afiliacyjną.

I. WYKŁADOWCY

Kolegium profesorskie naszego seminarium stanowi 53 pracowników naukowych i wykładowców prowadzących działalność również na innych uczelniach, w tym m. in. w Papieskiej Akademii Teologicznej w Krakowie, Katolickim Uniwersytecie Lubelskim, Akademii Teologii Katolickiej w Warszawie, Uniwersytecie Śląskim w Katowicach i w filii w Cieszynie, w Uniwersytecie Opolskim, w Wyższym Seminarium Duchownym O.O. Franciszkanów w Katowicach-Panewnikach i we Wronkach, a także w ramach prac Kolegium Teologicznego i Katechetycznego, Studium Pastoralnego dla księży, Studium Katolickiej Nauki Społecznej, Studium Organistowskiego, Studium Nauk o Rodzinie ATK, Instytutu Teologicznego w Bielsku.

Nasi wykładowcy biorą już tradycyjnie regularny udział w ogólnopolskich zjazdach specjalistów poszczególnych dziedzin, a także w sympozjach oraz kongresach naukowych w kraju i za granicą. M. in. ks. prof. dr hab. Stanisław Pisarek uczestniczył w 51. Kongresie Studiorum Novi Testamenti Societatis w Strassburgu, o. prof. dr hab. Wenantjusz Zubert brał udział w V Międzynarodowym Sympozjum Prawa Kanonicznego w Spiskiej Kapitule w Słowacji, ks. prof. dr hab. Bernard Hałaczek wystąpił z wykładem na

¹ Sprawozdanie złożone podczas uroczystej inauguracji w dniu 2 X 1996 r.

V Światowym Kongresie Filozofii Chrześcijańskiej w Lublinie, ks. doc. dr hab. Jan Górski był uczestnikiem „International Association for Mission Studies” w Buenos Aires, ks. dr Stefan Cichy brał udział w XXX Österreichische Pastoraltagung w Wiedniu oraz w I Międzynarodowym Spotkaniu Kapłanów w Fatimie.

Owocem pracy badawczej i publikacyjnej są pozycje książkowe, a przede wszystkim liczne artykuły, recenzje i sprawozdania zamieszczone w czasopiśmie polskich i zagranicznych. Nasi wykładowcy są często współredaktorami prac zbiorowych, wydań encyklopedycznych i słowników. Pełny zestaw publikacji członków naszego kolegium profesorskiego zawiera 29 tom Śląskich Studiów Historyczno-Teologicznych.

Zauważalny jest także wkład naszej kadry wykładowców w przygotowywanie religijnych programów radiowo-telewizyjnych, w tym zwłaszcza audycji Radia Archidiecezji Katowickiej i działu programów religijnych Radia Katowice oraz Telewizji Regionalnej.

Radosnymi uroczystościami były jubileusze kapłanów z seminaryjnego grona profesorskiego: ks. Michał Kaszowski obchodził srebrny jubileusz kapłaństwa, ks. Janusz Wycisło i ks. Edward Poloczek 30 lat po święceniach oraz ks. Jerzy Nyga 40-lecie święceń.

II. STUDENCI

Miniony rok akademicki rozpoczęło 190 studentów, w tym na poszczególnych latach liczba alumnów przedstawiała się następująco: rok I - 35; rok II - 38; rok III - 26; rok IV - 35; rok V - 32 i rok VI - 24. Jeden z kleryków roku V kontynuował studia za granicą, 8 przebywało na stażu katechetycznym, 3 było urlopowanych.

Tradycyjnie już w II Niedzielę Wielkanocną odbyły się święcenia diakonatu, które otrzymało 31 kleryków V roku: 16 przystąpiło do święceń w kościele NSPJ w Piaśnikach, w tym 3 dla diecezji gliwickiej, a dalszych 15 w Niedobczycach. Trzech akolitów z diecezji bielsko-żywieckiej przyjęło święcenia diakonatu dn. 11 maja w katedrze w Bielsku-Białej.

Wielce radosny dla całej seminaryjnej wspólnoty był dzień święceń kapłańskich - 11 maja b.r., w katedrze katowickiej arcybiskup dr Damian Zimoń wyswięcił na kapłanów 21 diakonów, absolwentów naszego seminarium. Trzech diakonów z diecezji bielsko-żywieckiej przyjęło święcenia kapłańskie w Bielsku-Białej dn. 8 czerwca, z rąk biskupa Tadeusza Rakoczego. Natomiast jeden diakon pochodzący z terenu diecezji gliwickiej otrzymał święcenia kapłańskie z rąk biskupa Jan Wieczorka w katedrze gliwickiej w dniu 25 maja. Neoprezbiterzy otrzymali wcześniej stopień magistra teologii po zdanych pomyślnie egzaminach i obronie pracy naukowej przed komisją profesorską na czele z dziekanem Wydziału Teologicznego PAT w Krakowie.

Ważnym wydarzeniem naukowym w minionym roku akademickim było dwudniowe sympozjum pod hasłem „Istota życia” Zostało ono zorganizowane przez Polską Akademię Nauk Oddział w Katowicach, Górnośląskie Międzyuczelniane Towarzystwo Akademickie „Universitas”, Międzywydziałowy Instytut Bioetyki Papieskiej Akademii Teologicznej w Krakowie oraz naszą uczelnię, a wygłoszone referaty ukazywały zjawisko życia w świetle nauk przyrodniczych, humanistycznych, a także przez pryzmat norm prawnych i dziedzin teologicznych.

Głębokim przeżyciem religijnym były ubiegłoroczne, listopadowe uroczystości w katowickiej katedrze, w których uczestniczyła wspólnota seminaryjna. Najpierw uroczystość peregrynacji figury Matki Bożej Fatimskiej, połączona z modlitewnym czuwaniem, a następnie liturgiczne świętowanie jubileuszu 70-lecia diecezji, które przypadało w uroczystość Chrystusa Króla.

Obecność seminarzystów w Katowicach jest okazją do pogłębienia formacji pastoralnej dotyczącej m. in. duszpasterstwa specjalistycznego. Niektórzy klerycy odbywają spotkania ewangelizacyjne z osobami przebywającymi w areszcie śledczym, inni uczest-

niczą w działalności katowickiego Hospicjum. Jest także grupa katechizująca dzieci w Pogotowiu Opiekuńczym czy dzieci niepełnosprawne

Znaczna część alumnów zaangażowana jest w działalności charytatywnej, w tym również w niełatwej misji niesienia pomocy bezdomnym, opuszczonym.

W dziedzinie formacji kulturalnej godny podkreślenia jest fakt zorganizowania kolejnej interesującej Alumnady, czyli Kleryckich Konfrontacji Kulturalnych pod hasłem „Powołanie i misja kobiety w Kościele w świetle tajemnicy Maryi” Sukcesywnie wydawany był „Magazyn Klerycki MAX” w nowej szacie graficznej. Opublikowano też kolejny numer periodyku „Initium”

Seminaryjny chór ponownie wystąpił przed kamerami Telewizji Regionalnej z świątecznym programem kolędowym, uświetniał swoimi śpiewami seminaryjne uroczystości, a także przewodniczył adoracji przed Złóbkim panewnickim, przeprowadzanej razem z Braćmi Franciszkanami.

W dziedzinie sportu i kultury fizycznej dało się zauważyć dosyć optymistyczne zjawisko wciąż dobrej kondycji grupy starszych studentów, m. in. diakoni roku V zdobyli w seminaryjnych rozgrywkach piłkarskich palmę pierwszeństwa i puchar fundacji bpa Bernackiego. Nieco słabiej wypadła rywalizacja w rozgrywkach międzyuczelnianych, gdzie naszym sukcesem były jedynie punktowane miejsca oraz zwycięstwo z bratnim seminarium franciszkańskim. Pocięszający jest fakt, że mimo trudności w bazie treningowej nasi sportowcy są zawsze pełni zapału i optymizmu.

Dopełnieniem całorocznej formacji seminaryjnej były praktyki wakacyjne, aktywny udział kleryków w rekolekcjach oazowych, ministranckich, grup Dzieci Maryi, charytatywnych, pomoc w pielgrzymkach, w ramach festiwalu Gaude-Fest w Ustroniu, przy budowie kościołów, Domu dla księży emerytów, w pracach żniwnych, przy upiększaniu naszego budynku seminaryjnego i w pracy bibliotecznej.

Specyficzną i ważną funkcję spełnia kleryckie centrum formacyjno-wypoczynkowe na Bobczonce w Beskidzie Śl., gdzie przebywały grupy alumnów po I roku studiów oraz kandydaci przyjęci do seminarium. To urocze, zaciszne miejsce sprzyja także nauce języków obcych, w ramach przeprowadzanych tam z powodzeniem wakacyjnych kursów językowych.

III. BIBLIOTEKA I SPRAWY GOSPODARCZE

Biblioteka WSSD gromadzi wydawnictwa zwarte i ciągłe, dokumenty audiowizualne, muzyczne oraz kartograficzne. Księgozbiór podlega stałemu rozwojowi. W minionym roku akademickim przybyło 2 200 woluminów, w ten sposób zasób biblioteczny przekracza obecnie 80 tys. pozycji książkowych (81 028). Szczególnie cenny jest zbiór ponad 200 starych druków, książek wydanych do 1800 r.

Bieżąca prenumerata czasopism obejmuje 134 tytuły polskie i 50 zagranicznych. Łącznie biblioteka posiada 11 670 woluminów oprawionych roczników czasopism.

Od kilku już lat trwają prace nad komputeryzacją zbiorów bibliotecznych. Obecnie biblioteka posiada wewnętrzną sieć terminali pracujących w systemie „Novel”, które wspomagają gromadzenie i katalogowanie księgozbioru. Biblioteczny katalog komputerowy tworzony jest w oparciu o oprogramowanie MAK, opracowane przez Bibliotekę Narodową. W najbliższym czasie planuje się udostępnienie komputerowego katalogu bibliotecznego i uruchomienie komputerowej wypożyczalni. Ostatnie osiągnięcie, które zasługuje na szczególne podkreślenie i uznanie, to włączenie sieci komputerowej Biblioteki WSSD w globalną sieć komputerową INTERNET. Nasza biblioteka jest członkiem Federacji Bibliotek Kościelnych FIDES.

Pracami bibliotecznymi kieruje ks. wicerektor dr Tadeusz Czakański, siostra Salomea, elżbietanka, pani Jolanta Szulc, a z ramienia studentów kleryk IV roku Andrzej Konieczny. Współpracuje z nimi znaczne grono alumnów z poszczególnych roczników, a także osoby świeckie.

W minionym roku akademickim dokonywała się dalsza modernizacja naszego budynku, m. in. przeprowadzono na szeroką skalę prace malarskie i cyklinowanie podłóg. Zmieniono dalszą część okien na funkcjonalne i trwalsze, nowego blasku nabrał seminaryjny refektarz przez wprowadzenie wygodnych krzeseł i estetycznych stołów. Na ukończeniu są prace zmierzające do powiększenia rozmównicy dla seminaryjnych gości. To tylko ważniejsze z podjętych inwestycji. Sprawne funkcjonowanie naszego budynku jest wynikiem stałego wysiłku ks. ekonomy i jego współpracowników, a także życzliwości wielu fundatorów i ofiarodawców.

Wspólnota seminaryjna wiele zawdzięcza Siostrom Elżbietankam, które od wielu lat związane są posługą zakonną z naszą uczelnią. Wierną pomocą służy także ofiarne grono osób świeckich.

Przewodniczący Komisji Episkopatu Polski ds. Seminariów Duchownych abp St. Szymecki w jednym z wywiadów prasowych powiedział, że seminarium duchowne nie jest kamieniołomem, a raczej ogrodem, w którym rosną i pielęgnowane są rośliny-powołania. Dokonuje się to drogą wszechstronnej formacji. Miniony rok akademicki był kolejnym jej etapem. Zasluga w tym łaski Bożej i wysiłku podejmowanego przez całą seminaryjną społeczność. Zasluga w tym także wielu ofiarnych przyjaciół naszej uczelni.

Mając ufność i oparcie w Bożej Opatrzności, a także ciesząc się życzliwością ludzi dobrej woli, chcemy z nadzieją kontynuować seminaryjne dzieło na progu trzeciego Tysiąclecia Odkupienia.